



与癌共舞，谁是英雄？

2017齐鲁抗癌明星暨抗癌组织评选启动，您就是大众评委！



寻找身边抗癌明星

主办：齐鲁晚报 山东省抗癌协会
协办：山东省肿瘤防办
协办：康夫堂肿瘤大药房
山东核子基因科技有限公司

本报济南11月6日讯（记者 孔雨童）在这个人类健康被肿瘤严重威胁的时代，总有一些抗癌勇士用科学与智慧为大众留下经验，用顽强精神鼓舞更多病友继续前行。经过

多日来的征集，本周，齐鲁晚报联合山东省抗癌协会、山东省肿瘤防办将正式启动齐鲁抗癌明星暨抗癌组织评选，评选将分为专家评审和网络投票两部分，省内读者朋友们皆可登录齐鲁晚报抗癌公众平台“癌Ai不孤单”（在微信搜索“癌Ai不孤单”添加或扫描下方二维码）为他们投出宝贵的一票。

本次评选将分为专家评审和网络投票两部分。我们将邀请知名肿瘤专家、知名爱心人士、媒体观察员组成专家评审团，对入选的抗癌明星、抗癌组

织相关事迹进行审核打分；网络投票部分，我们将对入选的抗癌明星、组织事迹进行展示，全省各地患者和市民都可以成为我们的大众评审，投出您关键的一票，最终评选结果将综合专家评审和网络投票的成绩得出，两项各占比30%、70%（本次评审严禁网络刷票，刷票行为一经发现查实将取消评审资格）。

最终，我们将评出“齐鲁十佳抗癌明星”“齐鲁优秀抗癌斗士”和“齐鲁最佳抗癌组织”“齐鲁新锐抗癌组织”等多个奖项。

获奖的明星将获得丰厚的奖金和为家人带来保障的单病种基因检测机会一次；票选最高的抗癌明星将获得由齐鲁晚报提供的双人豪华邮轮旅行机会一次；获奖的抗癌组织，齐鲁晚报将组织摄制组进行纪录片拍摄，并向全省和全国进行展示。最终获奖的所有个人和组织将受邀参与年末举行的盛大颁奖典礼。

愿您的参与，能带动大众对癌症群体和我省抗癌事业的关注和支持，“有癌不可怕，有爱不孤单”。

市民投票时间：2017年11月8日——11月15日

市民投票平台：“癌Ai不孤单”公众号（每个微信号每天可投一次明星和组织）



「癌Ai不孤单」公众号

青岛市市北区癌症康复协会： 这里，七成会员跨过五年大关

青岛市市北区癌症康复协会成立于1993年，在全国纷纷筹建癌友组织的年代，一度成为各地学习和经验交流的一个“据点”。这是一个功能齐全的专业组织，医疗咨询组、财务组等一应俱全，同时，又是一个用精神互相鼓舞、用爱链接的充满人情味儿的“家”。



成立时间：1993年

协会宗旨：全心全意为癌症患者服务，医患结合、科学抗癌，促进癌症康复事业的发展

▶刘加庆（中）跟会员们一起参加活动。

本报记者 孔雨童

功能齐全的组织 充满人情味的家

1992年，现任会长刘加庆被确诊肝癌，在上海手术和养病的半年时间里，他一直在关注当地有无癌友组织和活动。一次，他无意中在报纸上看到一则新闻——“癌症患者的奥林匹克运动会”，在其中，他发现了青岛当地患者的身影。1993年，他回到青岛后，听说在中山公园有一群癌友长期活动，终于找到组织。“那个时候青岛只有一个青岛市癌症康复俱乐部，后来各个区才纷纷建立起自己的癌友组织。”刘加庆说。

1993年，青岛市市北区癌症康复协会成立，刘加庆成为第一批会员。“从上海回来我一度压力非常大，协会中的朋友们让我真正放下焦虑。”刘加庆说，那时，他每天早上6点多就到公园跟协会的病友们一起锻炼，练到十点多，大家再一起聊聊天、打打扑克，非常放松愉快。这种焕然一新的规律生活之下，刘加庆创造了让医生们都感叹的奇迹，至今他已肝癌康复25年。

1996年，刘加庆在协会第二次换届时当选会长。低调务实的他将自己在企业中的一些管理经验用到了协会管理中，构建起具有完善功能的组织结构。在青岛市市北区癌症康复协会中，有紧密关联的五个“功能小组”：医疗咨询组、宣传组、财务组、文体组和群众工作组。

医疗咨询组由康复多年、

有丰富就医经验的会员组成，负责跟当地知名的肿瘤专家对接，定期组织专家来给大家做讲座和咨询，当新会员对“哪家医院哪个大夫治某种病更厉害”的问题迷茫时，医疗组也负责给大家指导。

文体组顾名思义负责组织文体活动，他们先后成立了舞蹈队、合唱队，举办了太极拳、健美操学习班，一年四季从春节、元宵节、妇女节、中秋节，各种联欢活动、运动会不断。除了协会内的活动，大家还常常组织“康复旅游”：近郊参观生态园、登崂山、毛公山、二龙山、茶山，身体更好的会员更是走遍了苏杭、张家界、井冈山、港澳和新马泰。

更值得一提的是，协会中的群众工作组，在患友和家属中间做了大量的沟通工作。刘加庆说，有的患友精神压力很大，小组成员就会去找他聊天，让他倾诉；有患友家里临时需要帮忙，比如陪个床，也会有人顶上；而在一些夫妻关系不算融洽的家庭中，常常会发生一方患病，另一方对治疗不积极或不管不问的情况，每当这时，老会员们会帮助沟通，甚至把患者家属也尽力拉入大家的圈子中，去影响和触动对方。

“家庭的温暖对癌友的康复至关重要，有的心结可以打开，有的家属看到病友都能倾注这样的关心，也会修正自己的行为。”刘加庆说，曾经不止一位患友在家属态度转变后表达内心的感激，她们会说，老公最近会每天回家做饭，人也变得温柔了。

四分之三会员 跨过五年大关

在会员的共同努力下，协会在“医患结合”方面做得越来越好，青岛市各大医院的肿瘤专家都被聘请为协会顾问，如青岛大学附属医院肿瘤专家陈维刚教授、青岛市立医院贾伟丽教授、海慈医疗集团中医院卢莲菊教授、青岛肿瘤医院中西医结合专家黄祖明教授等。

五年，对于癌友们有着重大的意义。刘加庆相信精神鼓励的力量，他们不给会员们过“五年生日”，而是隆重地给每个跨过五年关口的患友颁奖，用这种仪式给大家鼓舞，像一种荣誉，一种勋章。“人是需要一个目标的，我们想让每一个人前方都有一个目标。”刘加庆说。

在这种群体抗癌的氛围之

下，协会成立后20多年里，会员中跨过五年大关领取“抗癌明星”奖的成员占到了总成员的75%以上，其中跨过10年大关的也超过45%。

如今的青岛市北癌症康复协会，更像一个其乐融融的大家庭。2016年，协会建立起微信群“市北快乐营”，初期还只是大家在一起聊天的地方，一段时间后，刘加庆觉得应该对这个平台进行升级。于是，群内建设起几个每天定时发布信息的板块，包括养生保健、肿瘤科普专栏、时政要闻、每日正能量、文艺鉴赏等，安排了专人值班发布。

“群里一下子就活跃了许多，比如每天早上都能看到一条正能量信息；喜欢文艺的会在群里发一些好听的歌曲之类，满足大家的各种需求。”刘加庆说。

2017年春节，群里组织了“微信帖子大拜年”活动，共收集了200多条帖子，还颁出了“最佳内容”“数量最多”“时间最早”等几个好玩的奖项；元宵节又举办了“群内猜灯谜”活动，猜中的依然有奖……有会员说，从没有觉得大家这么亲近过，过年还能天天在一起，非常温暖快乐。

期待社会关注帮助 抗癌之路更有力量

多年来，市北区癌症康复协会与济南、淄博、北京、贵州、云南等各地的康复组织一直在互相交流帮助。如何让协会以及整个抗癌事业更好地发展，是刘加庆一直在默默思考的。

2008年6月，香港一家致力于帮助喉癌患者康复的组织——“新生会”在青岛与市北区癌症康复协会一起，组织了一场“港青癌友联谊会”。刘加庆说，那一次，首先飞到青岛做前期准备工作的不是癌友，而是普通的义工。这给我们启示，如果有更多社会力量加入，我们的群体抗癌会更不一样。

现今，众多的癌友组织面临着经费压力。刘加庆坦言，在上世纪90年代，协会还常常收到一些企业的赞助支持，但是2000年以后，愿意提供资助的，就仅限于生产癌症相关的产品的企业。“我们希望并呼吁更多社会大众的关注和支持。”刘加庆说。